

УДК 330.3

РАЗВИТИЕ СТАРТАП-ДВИЖЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В.В. Бич, 2 курс

Научный руководитель – **Я.И. Добринец**, ассистент кафедры
Полесский государственный университет

В современном мире стартапы играют ключевую роль в стимулировании инноваций и экономического развития. Они являются двигателем для создания новых технологий, продуктов и услуг, способствуя росту конкурентоспособности страны. В контексте Беларуси, развитие старта-

пов приобретает особую важность, поскольку оно может способствовать диверсификации экономики, привлечению инвестиций и улучшению жизни граждан. В данном исследовании мы рассмотрим поддержку стартапов в нашей стране, а также выявим перспективы развития стартап-сектора для экономики Беларуси.

Стартап представляет собой инновационную молодую компанию, характеризующуюся высоким потенциалом роста и коммерческого успеха. Он ориентирован на создание и внедрение новых продуктов или услуг на рынке, что обуславливает его значимость в контексте современной экономики. Стартапы часто функционируют в секторах высоких технологий, информационных технологий и биотехнологий, где инновационный подход и быстрая адаптация к изменяющимся условиям являются ключевыми факторами успеха. В связи с этим, изучение стартапов и их динамики становится актуальной задачей для научных исследований, направленных на понимание механизмов развития и факторов, влияющих на успешность стартап-проектов.

В Беларуси стартапы поддерживаются различными программами и инициативами со стороны государства. Например, 2 августа 2007 года в г. Минске был подписан учредительный договор некоммерческой организации Союза юридических лиц (СЮЛ) «Республиканской Конфедерации предпринимательства». С момента основания Республиканская конфедерация предпринимательства становится крупнейшей бизнес-ассоциацией Республики Беларусь [1].

Банк развития – специализированный финансовый институт, созданный в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 21 июня 2011 г. № 261 «О создании открытого акционерного общества "Банк развития Республики Беларусь"». Учредителями банка выступили Совет Министров и Национальный банк Республики Беларусь. Главной целью деятельности Банка развития является развитие системы финансирования государственных программ и реализация социально значимых инвестиционных проектов [2].

Белорусский фонд финансовой поддержки предпринимателей осуществляет свою деятельность на протяжении 30 лет, с января 1992 года. Основными задачами, которые стояли и стоят перед Фондом являются оказание государственной финансовой поддержки субъектам малого предпринимательства, за счет средств, предусмотренных в различных госпрограммах.

Началом стартап-движения в Республике Беларусь можно считать декабрь 2009 г., когда несколькими энтузиастами был организован первый МинскСтартапУикэнд – двухдневный интерактивный конкурс для инициаторов стартапов, в ходе которого они презентовали свои бизнес-проекты перед экспертами и потенциальными инвесторами. Одной из главных задач социально-экономического развития Республики Беларусь является поддержка предпринимательства. В связи с этим Минский горисполком с различными организациями осуществляет подготовку и проведение стартап-мероприятий на постоянной основе. Наиболее популярны в Беларуси в настоящее время СтартапУикенд и ИнвестУикенд [3].

Многие стартап-проекты сегодня зарождаются в образовательных учреждениях, в частности в вузах, так как они являются «точками» концентрации и инкубирования талантливой и инновационной молодежи. Усиливается роль университета как фактора развития молодежного предпринимательства — студент рассматривается как потенциальный предприниматель, являющийся связующим звеном между учеными и инвесторами. Данные утверждения в большей части применимы к странам Запада, но и в Беларуси постепенно приходит понимание необходимости развития инновационного малого предпринимательства в вузах [4]. Стоит отметить, что помимо университетов юные стартаперы имеют шанс поучаствовать в международных конференциях и проходить обучение в зарубежных акселераторах. Например, Стартап GiveAway, основанный белорусскими разработчиками, прошел отбор в международный акселератор Y Combinator (США) [5].

Благодаря наличию талантливой молодежи, готовой рисковать и воплощать свои идеи в жизнь, а также благоприятной экономической среде и поддержке со стороны государства, стартапы в Беларуси активно развиваются. Каждый год появляются новые перспективные проекты, которые привлекают инвестиции и получают признание на международном уровне. Благодаря этому развитию стартапов в стране создаются новые рабочие места, повышается конкурентоспособность белорусской экономики и улучшается имидж страны на мировой арене.

Список использованных источников

1. Республиканская конфедерация предпринимательства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rce.by/history.php> – Дата доступа: 04.04.2024.
2. Банк Развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://brrb.by/about/> – Дата доступа: 04.04.2024.
3. Тышлек, В. Развитие стартап-движения в Беларуси // Наука и инновации. 2021. №9. С. 23–27. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://innosfera.belnauka.by/jour/article/view/313/301> – Дата доступа: 04.04.2024.
4. Иванова А. В. Комплексная оценка факторов развития молодежного предпринимательства в университетской среде: автореф. дис. канд. экон. наук: 08.00.05. — Екатеринбург, 2013. — 24 с.
5. BATD TEAR [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://bel.biz/wp-content/uploads/2020/12/2020_StartupReport – Дата доступа: 04.04.2024.